



# 汕尾

深入实施“百千万工程”，加快推动革命老区高质量发展

## 多条赛道争先进位 善美之城活力迸发

文/图 赵映光 善美萱

将一个个“散装”的美丽乡村打造成一条条串珠成链的精品示范带，把“红蓝绿古特”资源禀赋转化为一项项因地制宜的富民产业，推动欠发达的全域革命老区蝶变为近悦远来的善美之城……金秋十月，放眼汕尾大地，田间地头“丰”景如画，企业车间繁忙火热，项目建设蹄疾步稳，处处洋溢着昂扬奋进的生机活力，涌动着高质量发展的滚滚热潮。

迎来建市35周年的汕尾，今年开春以来，便紧跟着全省高质量发展大会吹响的号角，扎实推进“百千万工程”，在多条赛道上争先进位：基层治理和乡村振兴的“汕尾经验”全省推广，海洋经济发展大会、文旅融合发展大会、“四数联动”暨数字经济圆桌会议、“品清湖名家讲坛”等一系列谋划高质量发展的规格盛会接续举行，广汕铁路顺利建成通车，“大招商、招大商”不断掀起新高潮，民生福祉日益增进，干部队伍斗志昂扬，创建革命老区高质量发展示范区不断提质增效。



汕尾晨洲村实现“绿美富”的华丽蝶变

### 全域推进，“带”动城乡共融发展

走进汕尾市陆河县螺溪镇欧田村径仔里自然村，只见欧田书屋、农礼铺子、青梅酒吧与客家民宿相映成趣，勾勒出一幅犹如世外桃源的美丽田园画卷。这一处充满客家风情的乡村旅游打卡点，是汕尾市陆河县、深圳市坪山区及华侨城集团联合开发打造的华侨城·螺溪谷项目。

据螺溪镇党委副书记叶国球介绍，这是一个以优质文旅项目驱动集体经济发展的项目，通过“文化+旅游+城镇化”创新发展模式，着力于乡村环境提升、乡村设施完善、乡村文化构建、村民就业培训、特色农产品开发五大方面，让原本落后的小山村实现了蝶变，成为了充满客家风情、田园风光的旅游胜地。

叶国球说，当地农户以“农村土地承包经营权”入股，实现了“户户是股民，年年有分红”，村民还通过租赁、就业、用工、经营、销售等多种方式，增加了收入。如今村民们闲暇之余打麻将的少了，邻里争吵少了，欢声笑语多了，乡村治理更加完善，村子里生机勃勃。产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕……欧田村的美丽蝶变，正是汕尾近年来结合各镇村优势大力推进美丽乡村和美圩镇建设的缩影，也是汕尾聚焦强县、兴镇、富村，以乡村振兴示范带为抓手，全力写好“大发展”“大建设”“大治理”三篇文章，带动城乡共融发展，扎实推进“百千万工程”的生动注脚。

放眼如今的汕尾大地，晨洲生蚝、莲花山茶、陆河青梅、陆丰甘薯、甲子海鲜、海丰丝苗米等众多“土特产”摇身一变成为游客“抢手货”，金町湾景区、上海外滩、浅澳海滩等滨海乡村景点吸引众多游客打卡，大安农场的木屋文宿、南万镇的“两山”民宿火爆出圈……与此同时，作为海洋大市、渔业大市，汕尾也将目光瞄向了现代化海洋经济产业这片“新蓝海”，全力推动“万亩千亿”产业建设，电子信息制造、海上风电装备制造及新能源产业等千亿级产业集群正在形成，新能源汽车、生物医药等百亿级产业集群加速集聚，越来越多的资金、项目、人才不断“奔向海陆丰”。

### 深度融湾，老区与湾区双向奔赴

从2008年因成立深圳（汕尾）产业转移工业园结缘，到2011年设立“深汕特别合作区”开启“飞地经济”改革试验合作；从2013年深圳全面对口帮扶汕尾，到2023年汕尾市政府工作报告明确提出“全面接轨深圳，深度融入‘双区’和横琴、前海、南沙三大平台建设”……近年来，深汕合作拓展区则要把握“特区”搬到汕尾“家门口”，全力把“特区”搬到汕尾“家里面”，全力打造“特区带动老区”“老区支持特区”的全国示范样板，推动产业链、供应链、服务链、资金链、人才链深度融合。

此外，“汕尾创新岛”的建立，则让汕尾在深圳拥有了一块“研发飞地”，两地就此共同打造“双向飞地”模式，打破行政区划界限，推动了双方创新与产业转化的优势互补，为深汕“研发飞地”释放出强大的新动能。

更让人欣喜的是，9月底正式建成通车的广汕高铁，与十年前开通运营的厦深铁路共同推动汕尾迈入“双高铁时代”，为汕尾构建起一条“深度融湾”的全新快捷通道，有望成为助力汕尾更好更快打造革命老区高质量发展示范区的“发展引擎”和“突围利器”。

在刚刚过去的中秋国庆“黄金周”，列车畅达往来间，汕尾的“高铁经济”便十分抢眼。汕尾市文化广电旅游体育局的统计数据显示，“双节”期间汕尾的旅游总收入突破20亿元，其中休闲娱乐订单和住宿订单两项旅游指标增长数据更是领跑全国。

作为承接产业有序转移主平台，基于深汕特别合作区全力打造世界一流汽车城的背景，天星湖智造产业园将全面承接新能源汽车的上下游配套产业，金山科技产业园则重点发展新一代电子信息产业和高端装备制造产业。

如果说，深汕特别合作区是把“特区”搬到了汕尾“家门口”；那么，深汕合作拓展区则要把握“特区”搬到汕尾“家里面”，全力打造“特区带动老区”“老区支持特区”的全国示范样板，推动产业链、供应链、服务链、资金链、人才链深度融合。

此外，“汕尾创新岛”的建立，则让汕尾在深圳拥有了一块“研发飞地”，两地就此共同打造“双向飞地”模式，打破行政区划界限，推动了双方创新与产业转化的优势互补，为深汕“研发飞地”释放出强大的新动能。

### 对标先进，以“营商”促“赢商”

“我是来办理公司营业执照的，工作人员说明天就可以拿了，很方便快捷。”近日，在汕尾市政务服务中心仅用了几分钟就办好相关手续的汕尾市寰逸影城有限公司业务经理蔡东颖点赞说，“汕尾的办事效率已经赶上大湾区城市了。”

打造“善美之城”，除了城乡颜值和公共基础设施的提升外，营商环境更加不能成为“环境硬伤”。近年来，汕尾坚持“业务数据化，数据业务化”改革理念，以“全方位降成本、全周期优服务”为抓手，以“数字政府”省市联建为牵引，持续开展营商环境优化行动，高层次实施“四数联动”示范工程，不断深化“前标准、中承诺、后监管、一网通、全代办”服务模式，推动营商环境综合改革迭代升级。

汕尾市政务服务中心便是其中的典范。该中心以新一代政务服务功能定位为定位，让市民和企业实现“进一扇门办所有事”，在省率先实现政务服务“统一预约、统一叫号、统一受理、统一评价”四个统一，把“最多跑一次，服务零距离”等标语化为实实在在的便民利民举措。

“汕尾市政务服务中心的平均等待、受理、审批时间压缩至2.82分钟、5.79分钟、1.45天，相较于其他地方效率大大提高。”汕尾市政务服务中心工作人员杨晨介绍，为有力支撑深圳等珠三角地区产业转移，深圳和汕尾还合作利用“视频办”功能开设异地收件平台，将“特区服务窗口”搬到“家门口”，进一步推动深汕营商环境深度融合。

不止于此，今年以来，汕尾还持续深入实施“清风伴企行”“春雨润企行”“阳光暖企行”“店小二服务”四项行动，正式印发了《汕尾市创建一流营商环境2023年实施方案》，聚焦“以一流营商环境更好支撑服务汕尾经济高质量发展”，为企业发展保驾护航。如今，“我比人家办得快，我比人家办得好”不仅仅是一句口号，也是汕尾在“坐着”高铁加速融湾中选择从营商环境开始对标先进、深度融入大湾区的决心和承诺。

“家乡的营商环境越来越好，我们也更有信心回来投资创业了。”汕尾知名乡贤钟声坚的话，道出市场主体看好汕尾、投资汕尾、发展汕尾的共识。相关统计数据显示，今年1至7月，汕尾全市新登记经营主体30713户，其中新登记企业4985户，同比分别增长26.14%、18.92%。



# 清远

聚力齐心，锚定先进

## 绘出高质量发展新图景

文/李程

金秋十月，清远收获了亮眼的成绩单。2023年清远全市安排市重点项目179个，年度计划投资329.3亿元，其中1-9月完成投资305.6亿元，完成率92.8%。成绩的背后，是一个个重大项目的有力支撑，也是清远扎实推进高质量发展的生动实践。

清远市坚决贯彻落实省委“1310”具体部署，狠抓“百千万工程”，做强“五大百亿”农业产业发展，以“招商引资”“工业兴县”为突破口和着力点，发挥“三最”优势，以工业思维发展农业产业，着力打造“融湾崛起排头兵、城乡融合示范市、生态发展新标杆”“双区”魅力后花园，为高质量发展拓展新空间、注入新动能。



广清纺织服装产业有序转移园，规划打造成为“中国快时尚智造基地” 受访者供图

### 百亿园区加速制造业转移升级

产业是发展之基、城市之本、富民之源。当前，广东省正在大力推进产业梯度有序转移，引导珠三角产业向粤东粤西粤北转移。清远始终坚持制造业当家，以实体经济为本、依托区位优势、交通、成本和配套五大优势，纵深推进广清一体化，高标准规划建设承接产业有序转移主平台，抢抓大湾区产业转移机遇，走出产业强市的铿锵步伐。

组建“招商天团”前往珠三角地区和江浙等地高规格举办专题招商活动，马不停蹄“抢订单、拓市场”，市委主要领导每周主持召开“夜班车”专题会，制定

“清远纺织服装产业八条”等一系列优惠政策推动纺织服装及相关产业集聚发展，今年以来，清远多点发力多措并举加速打开高质量发展新局面。作为承接纺织服装产业的主阵地，广清纺织服装产业有序转移园（以下简称“纺织园”）目前已落户企业460余家，新建标准厂房53.1万平方米，并在今年7月29日成立广清纺织服装产业有序转移园管委会。按照规划，纺织园将发挥清远比较优势，与广州形成产业协同，构建“广州研发、清远制造”“广州商贸、清远供应”的合作格局，强化综合制造、柔性制造、快速制造能力，打造“中国快时尚智造基地”。

产业方向有了，如何发展和实践才是关键。纺织园用好“抓项目、稳投资、优服务”三大法宝，同时以项目拉动投资、以投资增添动力，聚焦纺织、制衣、数码印花、物流、电商等环节，探索“中心工厂+卫星工厂”“技术升级+流程再造”等产业模式，整合纺织服装产业链上下游资源，全链条打造产业有序转移示范项目，推动产业集聚发展水平再上新台阶。

“搬迁到清远之后，成本降下来了！这里离珠三角很近，也靠着内地更广阔的市场，我们很有信心。”华印数码印花产业园总经理志刚感慨道，“这里区位优势、交通便利，纺织园诚意满满地把我们引进来，服务意识很高、效果很好！”华印数码印花产业园主要经营清远纺织服装产业的印花配套服务，服务着包括纺织园在内的广大纺织行业企业。

享有“纺织金钻”美誉、广东省百强民营企业称号的忠华集团是纺织园引进的另一家深纺织企业。“我们正利用集团多年的行业背景和产业链优势资源，赋能更多的园区纺织企业一起集聚发展，也正积极推进生产数字化转型和智慧纺织工厂建设，这将大大提高我们的行业竞争力和先进性！”忠华集团总裁张小祥介绍。

### 特色农业 延伸产业增值链条

为把短板转化为高质量发展的“潜力板”，清远充分发挥生态、区位和空间优势，高位、高效、高质推进“百千万工程”，以“四个狠抓”的扎实举措推动县域经济发展实现新提升，全力打造清远鸡、英德红茶、连州菜心、清远丝苗米、西牛麻竹笋“五大百亿”农业产业，着力打造现代农业“清远模式”，成为带动农业发展的提档升级的重要抓手，走出清远差异化发展的新路子。

清远特色农业产品资源丰富，清远鸡更是香飘大湾区。广东天农食品集团负责人介绍，天农食品开发了鸡肉深加工产品，拓展了熟食深加工产品线，同时开拓线上线下销售渠道，基本建立起“从田间到餐桌”的清远鸡全产业链衔接联动。清远市高合膳食配送与农产品检测有限公司着力在生产端、研发端进行升级创新，与华南理工大学食品科学与工程学院、广东省特种酶工程技术研究中心合作共建教学科研实践基地，探索清远鸡深加工技术与应用。

今年以来，清远集中资源做强“五大百亿”农业产业，种养规模和效益呈突破性增长。数据显示，上半年，全市清远鸡出栏6898万只，存栏4461.3万只，产值约40亿元；英德红茶春茶产值同比增长25.54%；清远丝苗米已落实60亩以上的连片规模种植面积13.22万亩，超额完成计划目标任务；连州菜心计划今年种植面积16万亩；麻竹笋新增种植面积17万亩，预计今年产量超120万吨、总产值超60亿元。

### 工作亮点

### 绿美清远 持续助力高质量发展

绿色不仅是城市颜值的底色，更是城市高质量发展的底色。区位优势、产业配套等“硬实力”在城市的高质量发展中必不可少，而优美的生态环境不仅能增添城市魅力，也能成为打造优质营商环境、推动高质量发展的“软支撑”。

作为广东重要的生态“北屏障”，清远明确提出要“高标准推进绿美清远生态建设，进一步筑牢北部生态屏障”，明确全市“绿美清远”生态建设的六大行动，规划到2027年完成林分优化提升92.05万亩、森林抚育提升150万亩，成功创建国家森林城市，到2035年完成森林分优化提升137.15万亩、森林抚育提升433.09万亩，让天蓝、地绿、水清、景美的生态画卷成为清远亮丽名片。

瞄准这个目标，清远持续以“六大行动”为抓手，高标准推进绿美清远生态建设，致力推动“绿水青山”转化为“金山银山”，生态效益转化为经济效益。

大平台吸引重大项目带动大升级，差异化发展路径闯出新景象，绿美清远助力城市魅力提升，聚焦构建现代化产业体系、推动城乡区域协调发展、实施“百千万工程”、推进绿美清远生态建设等中心工作，清远在上半年交出了亮眼的成绩单，绘出高质量发展新图景。